Integral Hesabin Temel Teoremi
£ [a. 8] tizerinde integrallenchilen bir forksiyon olsun. Her
Flix)=ft)
olacak bigimde siirekdi bir £; [a, 5] — R fonksiyonu varsa,
9.
[/ x)dx = F(5)- F(a)

dur, Bu eyitlifge Newton — Leibniz Formiilii ad: verili,

| Integrallenebilen 7: [, ] - R fonksiyonu igin
L [ rede=o0

2 Jy fde=-]" fayas

olur,
i



integrallerin turevleri

F@=[ fod  F@=fx)

d pulxy . . |
dx v{{x; S @) di= fuC)Nw(x)= f(x) V(%)

Bu bagmtiya Leibniz Formiilii ad: verilir.

(j u(x)

i I f(t)dt= f (u(x))u'(x)— f(v(x))v'(x)?
X
v(x)
I(XB +2x)dx =7 , o f0=xX%+2x, v(X)=XP+L,  u(x)=x’,
x2+1
fuX)= > +2x°,  fv(x)= (6+1)% +20+1),  w((x)=5x*  v’(x)=2x,
di [(® +2x)dx = [(x®)® + 2x°]5x* - [(X? +1)% + 2(x? +1)] 2X,
X x5+1
d U(Z()
X f(t)dt = f (u(x))u'(x)— f(v(x))v'(x)?
X o
v(X)

x2 . Y
!E Fxy=|" sin(#) drigin F{(x)nedir?
Coziim  Leibnitz formillinden

F'(x) = sin (¢*) . 2 — sin(x?) . |
= 2x sin(x*) - sinfx?)

bulunur.

Ortalama deger Teoremi

f fonksiyonu [a, b] araliginda integrallenebilir olsun. y = f (x) in [a, b] aralifinda-
ki ortalamasi

¥

e L s 2
= 3_—aLf (x) dx

savisidir.
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L e =3--a

yazildifinda su geometrik anlam gikar ; Pozitif bir fonksiyonun altnda kalan alan, eni
b —a, boyu y olan bir dikdorigenin alanina esittir.

@ f(x)=x* fonksiyonunun [0, 3] aralifandaki ortalama degerini hesap

£ [4, ] tizerinde stirekli ise o, b] arihginda
R
flag) =5—] Sixich

olacak sekilde en az bir x sayist vardir.

M

K m S (x)=mx+n fonksiyonunun [a, 4] arabgindaki ortalama degerini bulunuz.’
o i artalama degeri [a, b] araliginin hangl noktasinda alir?

Cozitm j;:zl—f fmx+n)dx=——(m—’§-+ner
L[hbz +Hb——a -—na}
b
=?;1_[ (b=a)(b+ay+n(b- a)}—(bw)ﬂi
olur.
S e n s

bulunyr. Su halde 7 (x) =mx + n fonksiyonlan ortalama degerini, [4, b] araligmnin orta
e T2 il s lintndic
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Birinei Pappus — Guldin Teoremi

207 ) ;
* a y=a(0

8 Bir dﬂzlamsalbmgenmkendrsxyle kesigmeyen bir eksen etraﬁnda &GndnrMmemy-

le olugan dénel cismin bacmi, bu blgenin alant ile bolgenin agirhik merkezinin s6-

zil gecen dénme sirasinda aldig yolun garpimina egittir.

] A . . . . .
Lo ) Hacim= Alan * yol = kesit alani * (cemberin cevresi
&"_-2:;{ 2 | A f(x) - g(x)] | e B+ (y-2051 dai:l'usini e i ) ismi
. n Ox— ekseni etrafinda dndiiriilmesiyle olusan dénel cismin
125 hacmini bulunuz,

i N Alan=nr’=mn 1%=n
F= J' : ]+f)")2 de ¢ =I- ,ﬂ(x‘)z +(y)2df yol=2nr =2n2=4n

@ , h Hacim= Alan * yol =4m ni=4r*
126 Bblgenin agirhk merkezi (0, 2) noktasidir. Bu nokta Ox— ekseni etrafinda 360° dondi-
ritldiigiinde 2 birim yarigaph birve_mbcr olusur. Bu gemberin gevresi 2nr=2n.2=4n
birimdir. Dondtiriilen dairenin alani' 7v2'= 7t olacagindan

0 a %y x:xk b X

2:) ‘
S=2nf"| yf1+(y)? A
S=2n jf |yl ‘/(_;)2 +(;)? dr a1

127 fkinci Pappus — Guldin Teoremi
. f ™ e 4 Bir diizlemsel egrinin kendisiyle kesismeyen bir eksen etrafinda dénmesiyle olu-
nt= jq dl, m= J.G &45 m= IU av san dnel yiizeyin alani, bu egrinin uzunlugu ile egrinin agirlik merkezinin donme

s sirasinda aldig1 yolun carpimina esittir.

Alan=uzunluk*yol=egrinin uzunlugu*cemberin cevresi




Parametrik denklemi

X =t—sint .
W=l-cost :

x ekseni etrafinda dondurulmesi ile olusan alan.
Cozum.

1)Egri uzunlugunu bul.

2)Agirlik merkezini bul.

3)Cemberin cevresini bul.

Alan=egri uzunlugu*cemberin cevresi.

Egri uzunlugu (125) ile verilmis.

e=f :’ NG +G)ar

Agirlik merkezi 129 ile verilmis.

cemberin cevresi=2Tlr= 211;7
132
. i - .
I, =L oyz l+(y.')2
x=ul), y=w1), astsp

1, = [ o el oF +Iv(oF

1= _[5 ol (O[WCOF +[v()P d

133




t —ﬂlﬂ ffx) & . {S 1)
ifmsinef lii'i‘l,: [@, +eo) Uzerindeki birinci-cesit genellestirilmis integrali denir,
[, feya 62)

ile gbstenln‘ Eger (8. 1)deki I:Imt varsa (8.2) integrali yakansak; Mﬁy@kﬁ& integral
‘waksaktir denir,

ikinci cesit integralde f(b)=<< olur.

S fonksiyonu [a, b) araligimin herbir kapali alt arahgl lizerinde mggmlleneﬁﬁr Ve
lim f(x)=+es (veya —s) olsun. Bu takdirde ‘f fix) dc integraline bir ikinei

x—h

cegit genellestirilmiy integral, bnoktasina da bu integralin bir singiiler noktassdsr
denir. Bu integralin degeri

[} reyde=tim [' o0 ax

{3h
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